

# EL CORREO

Año XI.

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, pesetas 1'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 12; Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Domingo 7 de Setiembre de 1890

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 3, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador **D. MANUEL R. PASTRANA**

Núm. 3.804

## ¿Qué pasa en Portugal?

Hacemos esta pregunta en el momento de escribir estas líneas, porque nos ha sorprendido, como a todo el mundo, el siguiente telegrama de la **Agencia Fabra**, recibido ayer en Madrid:

**Lisboa 6.**—Varios descontentos de la cláusula del tratado anglo portugués, que prohíbe a Portugal ceder territorio alguno sin el consentimiento de Inglaterra, se han rebelado hoy. El Consejo de ministros está reunido.—Fabra.

Esta noticia, de indudable gravedad, resulta aún más alarmante al ser ampliada con el siguiente despacho de la misma **Agencia**:

**Londres 6.**—Despachos particulares recibidos de Portugal, hablan de graves sucesos ocurridos en Lisboa, producidos por las excitaciones de la prensa de oposición con motivo del tío con convenio celebrado por la Gran Bretaña en Portugal.

El gobierno inglés no ha recibido ningún despacho oficial que confirme semejantes rumores. Reina grande expectación y se espera noticias con mucha ansiedad.

Es indudable que algo grave ha debido pasar en la capital del reino lusitano, cuando la **Agencia** indicada, que es casi una **Agencia** oficial, comunica estas noticias.

En el transcurso del día las esclareceremos con nuestras investigaciones, pero lógicamente pensando, después de tener en cuenta el disgusto que ha producido en el pueblo portugués, la publicación del tratado con Inglaterra, el gusto fomentado con las violentas excitaciones de la prensa, puede asegurarse que es muy posible que haya ocurrido en Lisboa algún conato sedicioso entre los descontentos.

Prueba de ella es el enérgico lenguaje que usa la prensa portuguesa llegada hoy a Madrid.

**A Patria**, periódico independiente de Lisboa, en letras grandes, publica los siguientes sueltos que prueban bien la efervescencia de las pasiones.

Encabeza el número diciendo: «Si el rey, si el ministro, si los diputados vendidos quieren entregarnos a Inglaterra, el pueblo no quiere. Y desde el momento que surja el conflicto entre la monarquía que quiere esclavizarnos y el pueblo que desea ser libre, vendrá la revolución.»

Después continúa diciendo: «Si el pueblo presta su aprobación al tratado que nos ofrece, ¿por qué nos lo ofrecen, confiados en la poca vergüenza de nuestros diplomáticos y en la inercia del pueblo, nos robarán todas las colonias, bloquearán el continente y tendremos que sucumbir bajo una fuerza que no sabemos contrarrestar a tiempo.»

«¡Por nuestras familias, por nuestros hijos, por nuestra patria, un último esfuerzo!  
¡A las armas!

Los traidores piensan que nuestra santa indignación, morirá antes del 15 del corriente. Y es porque los perros malden nuestra dignidad por la suya.

¡Alerta! ¡A las armas! ¡Mueran los traidores!

## EL INCIDENTE DE VITORIA.

Publican hoy extensas y detalladas cartas de **Vitoria El Imparcial**, **El Liberal** y **La Voz de Guipúzcoa**, conviniendo todas en que desgraciadamente fué injuriado, a su paso por aquella población, el señor presidente del Consejo.

Version de **El Imparcial**:

«Cuando Cánovas salió de la estación, un grito de ¡vivan los fueros! excitó a la masa, que contestó con un atronador ¡viva! El trayecto de la estación al gobierno civil (50 metros) fué recorrido a pié por el Sr. Cánovas y las comisiones, precedidos de guardias civiles, milicianos y guardias de Seguridad. La muchedumbre se paró delante del edificio del gobierno, y entonces se cuando empezó la manifestación. Los gritos de ¡vivan los fueros! ¡Viva Sagasta! eran enordecedores. El jefe de policía quiso prender a un sujeto que gritó el primero ¡Viva Sagasta! pero tuvo que desistir de su empresa, pues se abalanzó la multitud hacia él, soltándole la prensa.»

Al regresar el Sr. Cánovas a la estación, y arrancar el tren, 2.000 personas subieron y algunas tiraron piedras; lo cual ha parecido muy mal.»

Noticias de **El Liberal**:

«El ayuntamiento no quiso asistir al banquete. Cuando el Sr. Cánovas entró en la población, los gritos fueron: «¡Vivan los fueros, abajo Cánovas.»

Una vez en el gobierno, en vez de ir a la Granja, por la población, los coches tomaron por las afueras.

Por las afueras también volvió el Sr. Cánovas a la estación.

Cuando arrancó el tren para Madrid, el estrépito fué extraordinario, ocupando los grupos bastante trecho a lo largo de la línea.

Los manifestantes se dirigieron después a la Diputación para protestar, y al Ayuntamiento para aplaudir.

Cuando los grupos se dirigieron al gobierno de provincia, una comisión del Ayuntamiento logró disuadirlos, y la manifestación se disolvió.»

La carta de **La Voz de Guipúzcoa**, da estos pormenores:

«Para despreciar a los curiosos, hizo no sé quién que se colocaran dos coches frente al gobierno civil, como dando a entender que el Sr. Cánovas se hallaba en las habitaciones del gobernador; pero la idea no produjo resultado alguno, pues enseguida se supo que en el coche del obispo se había escurrido el Sr. Cánovas a las factorías, con el fin de entrar en la estación sin ser visto. Llegó el tren, cuando ya la vía, en una extensión de lo menos 800 metros, se halla

ba materialmente cuajada de gente, subió en él el Sr. Cánovas.

Llegó el tren frente a los manifestantes, y entonces éstos, en número de 700 que estaban provistos de silbatos, latas de petróleo vacías y sartenes viejas, propinaron a D. Antonio la serenata más horrorosa que han conocido los presentes y que concocerán los venideros. Los vascongados tenemos una cuenta pendiente con el autor de la ley de 21 de Julio de 1876.»

Por último, los telegramas oficiales, que en el primer momento quitaron toda importancia al asunto, ya dicen, que hay procesados 50 ó 60 muchachos, como autores del escándalo.

Nosotros no tenemos necesidad de reproducir nuestra protesta; y si hoy volvemos sobre el asunto, es porque las críticas negativas de la prensa conservadora, y sus rabiosos ataques al Sr. Sagasta, nos autorizan a ello.

En cuanto a los vivas dados a los fueros, al par de los tributados al Sr. Sagasta, estamos ciertos que son gritos de origen distinto.

Los que gritan «vivan los fueros» expresan su amargura por haberlos perdido.

Los que gritan «viva Sagasta» expresan un sentimiento liberal y una protesta por la exaltación del Sr. Cánovas.

El concepto que tiene el Sr. Sagasta de la autonomía administrativa de las Provincias Vascongadas, tal como la ha entendido y practicado el gobierno liberal, ya lo explicó el ilustre jefe de los liberales en Bilbao, en un banquete que le dieron sus amigos.

Además, por cima de todo, hay que el señor Cánovas es impopular; que son impopulares los conservadores, y de ahí que se les encenen todas las heridas.

## LOS GRANDES CACIQUES

El motin de Castellon.

No están ya los tiempos para sufrir imposiciones y resistir arbitrarias de nadie, por muy alto que esté ó por muy guardadas que tenga las espaldas.

Los vecinos de Castellon no han podido resistir más, y ayer se amotinaron contra el gran cacique, que durante más de quince años los ha tenido metidos en un puño, amparado por su protector, el duque de Tetuan, y siguiendo a éste en sus evoluciones de los conservadores a los liberales, y viceversa, según que han mandado los unos ó los otros. También es protector del **Cosé** el Sr. Navarro R. verter.

He aquí el telegrama oficial:

**Castellon 6 (11 noche).**—Esta tarde se ha promovido un tumulto con motivo de una manifestación de simpatía hecha a un ingeniero, hijo de esta provincia.

No ha tenido consecuencias, si bien fué preciso disolver por la fuerza de Guardias civiles los grupos que resistían las intimaciones de la autoridad.

No hay que lamentar ninguna desgracia, y se espera la completa pacificación de los ánimos, un tanto excitados en el día de hoy.»

Como se vé, el telegrama del gobernador es poco serio; pero de completarlo se encargan **El Imparcial** y **El Liberal**, diciendo al primero de estos colegas:

«El cacique sostenido y apoyado en Castellon, el dueño de toda la provincia, el que nombra desde el gobernador hasta el último peaton, el amo de todos los puestos, es una palabra, es un hombre del pueblo, que vive en su zona, que tiene buena fortuna y carácter enérgico y dominante, al punto, que no consiente que se haga allí nada sin su voluntad.»

Se llama de apellido este hombre Fabra; pero en Castellon le conocen más por **Pantorrillas** ó por el **Cosé**, principalmente por este último a las Deuda la Restauración viene el **Cosé** ejerciendo un cacicazgo, sin que se tenga noticia de que haya sufrido un solo día las amarguras del vencido.

Pegado siempre al duque de Tetuan, ha seguido las evoluciones políticas de su protector. Conservador, como el duque, a raíz de la Restauración, pudo dominar durante el primer período de mando de los conservadores. Cuando el general Martínez Campos y el duque se hicieron liberales, el **Cosé** les siguió, y así pudo seguir ejerciendo en dominio.

Durante tan larga dominación, el **Cosé** aumentó el número de sus enemigos. Últimamente, los conservadores eran los que estaban contra él más irritados, y esperaba, como quien espera el santo día, que un partido ocupara el poder para quitarse de encima la tiranía de cacique. Llegó el día tan deseado, los conservadores se quitaron el poder; pero entre los ministros de la Corona vieron los conservadores de Castellon con gran sorpresa al duque de Tetuan. Su desesperación llegó entonces al colmo: estaban contentos al **Cosé** perpetuo.

Aunque el telegrama oficial lo calla, se sabe que el traslado del ingeniero de que se habla no ha sido más que el pretexto para la manifestación.

En ésta, realizada por republicanos, liberales y conservadores, se han dado gritos de ¡Abajo el **Cosé**! y entre las banderas que llevaban los manifestantes se leían rótulos pidiendo la destitución del cacique.

El pueblo de Castellon en masa, sin distinción de colores políticos, no ha podido aguantar más, y ayer otra cosa que lo libertar de la tiranía del **Cosé**. Contra éste ha sido la manifestación, y bien lo demuestra el detalle, además de los apuntados, de que se apedrearon sus casas, detalle que hemos oído a persona que tiene motivo para saberlo.»

En efecto, las cosas llegaron al extremo de ser apedreados de la casa del protegido del duque de Tetuan, y según dice **El Liberal**, la causa del disgusto, mejor dicho, la ocasión de que haya estallado la mina, está, en que por influencias del **Cosé**, ha sido trasladado el ingeniero que allí era muy querido, porque con gran interés habla tomado el proyecto de las obras del puerto.

Ya hace quince ó veinte días hubo en Castellon una manifestación semejante.

Pero, según nuestras noticias, no es solo en Castellon donde la impopularidad de los amigos del duque de Tetuan y del Sr. Navarro R. verter llega a su colmo, sino que palpita en todos los pueblos importantes de la provincia, donde se

habla de una liga general electoral para salvarse de la servidumbre odiosa que padecan.

## Banco de España.

La **Gaceta** publica el último balance del Banco de España, cuyas partidas se comparan con las del balance anterior:

	Activo.		Pasivo.	
	6 SEPTBRE. 1890	30 AGOSTO 1890	6 SEPTBRE. 1890	30 AGOSTO 1890
	Plas.	Cénts.	Plas.	Cénts.
Efectivo metálico.	192 023.913'30		199 460 193'21	
Efectos pendientes de cobro.....	2 688 526'09		3 276 438'43	
Descuentos.....	186 236 804'56		187 907.923'81	
Préstamos.....	210 718 634'58		205 818.714'92	
Denda amortizable al 4 por 100.....	445 553 813'88		445 553 813'88	
Acciones de la compañía arrendataria de tabacos.....	12 270 000		12 270 000	
Letras del Tesoro.	165 000.000		165 000.000	
Pagarés negociables del Tesoro..	»	»	»	»
Otros conceptos...	5.685.140'69		6 304 818'99	
Capital.....	150 000 000		150 000.000	
Billetes en circulación.....	747 312 500		743 397.250	
Cuentas corrientes de D.óbitos en efectivo.....	351 097.918'71		355 240.463'37	
	53 507 885'03		53 670 027'37	

El efectivo metálico estaba constituido del siguiente modo: Oro, 104 272 599'24 pesetas; plata, 78 488.890'10; bronce, 9 262.923'96.

## Telegramas de la mañana.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Un desafío.

**París 6.**—A consecuencia del artículo publicado en **El Intransigente** tratando de policieo al séquito de Boulanger, esta mañana se verificó en Lincage, frontera holandesa, el duelo concertado entre Rochefort y Thiebaut, boulangierista. El encuentro fué muy vivo y sostenido y Thiebaut recibió tres heridas de escasa importancia, una de ellas en una pierna.

Clausura.

**Liverpool 6.**—Hoy ha terminado sus sesiones el congreso de los **Trades Union**.

Victimas de la inundación.

**Praga 6.**—Cincuenta mil personas próximamente sufren las tristes consecuencias de las inundaciones.

El ejército cuece diariamente 6.000 panes para las victimas que carecen de recursos.

Refuerzos.

**Buenos Aires 6.**—El gobierno nacional ha enviado tropas y buques de guerra a Entre Ríos, a petición de gobernador de dicha provincia.

Le de Salónica.

**Atenas 6.**—Faltan todo género de informes respecto a la terrible catástrofe de Salónica, y los ánimos, muy sobrecitados, se entregan a los más extraños comentarios.

Se han organizado vastas suscripciones para el socorro de las victimas. Las escuadras inglesas é italianas marchan a Salónica.

## LA SALUD PÚBLICA

En Toledo.

En la capital se registraron ayer tres invasiones.

En Albacete.

En Pozo Cañada ocurrieron ayer siete invasiones y dos defunciones.

En Lugo.

En Lorenzana y las parroquias de San Jorge, Santo Tomé y San Adrian, habia ayer 16 ataques, de los cuales ocho están convalescientes.

Los telegramas oficiales recibidos de Mondoñedo, manifiestan que han desaparecido en gran parte los temores de que se confirmase la aparición del cólera en aquel punto, pues la enfermedad que se calificó de sospechosa y que padecían algunos segadores llegados de Toledo, ha sido según el informe del delegado calenturas estacionales.

En Tarragona.

En San Cárlos de la Rapita ocurrieron ayer dos invasiones y una defunción.

En Cádiz.

Telegrafian a **El País**:

«**Arco de la Frontera 6 (4 tarde).**—El día 2 del corriente apareció el cólera en la villa de Algar, a 15 kilómetros de esta población, habiendo ocurrido cinco invasiones seguidas de alguna defunción.

Ayer falleció la mujer de un peaton pocas horas después de haber caído enferma.

Las autoridades de dicha localidad se han empeñado en ocultar la enfermedad.

Hoy ha empezado aquí el alcalde a tomar eficaces medidas.»

Otro telegrama del mismo colega dice que la enfermedad no presenta hasta ahora carácter epidémico.

Un caso en Sevilla.

En esta capital se produjo enterrar una gran alarma por haber fallecido un individuo con síntomas coleriformes.

Según **La Andalucía**, la alarma fué infundada, porque examinado el paciente por los médicos, resultó que cuatro días antes habia salido del hospital de Huelva, y fué a pié y sin tomar ningún alimento a Sevilla, donde fué atacado

de un cólico que los médicos calificaron de cólico de hambre.

Con todo esto se procedió con el enfermo y después con el cadáver, como si realmente se hubiera tratado de un caso de cólera.

En Madrid.

De enfermedad variolosa ocurrieron ayer las siguientes invasiones y defunciones en los diferentes distritos de esta población:

Buenavista, 4 invasiones y 1 defunción; Congreso, 4 invasiones; Hospicio, 13 invasiones; Hospital, 1 invasión; Inclusa, 2 invasiones; Latina, 1 invasión; Palacio, 3 invasiones, y Universidad, 9 invasiones y 2 defunciones. Total, 37 invasiones y 3 defunciones.

Procedencias limpias.

Habiendo transcurrido los veintidós días que señala la real orden de 31 de Marzo de 1883, relativa a epidemias en territorio español, sin que se haya presentado invasión alguna de cólera en los pueblos de Castellon de Rugat y Cerdá, de los partidos judiciales respectivamente de Albaida y Játiva, ambos de la provincia de Valencia, deberán considerarse limpias las procedencias de dichos puntos, y sujetas tan solo a la observación que señala la mencionada real orden.

Así lo dice la **Gaceta** de hoy.

## La vacuna anticólerica.

Los distinguidos doctores D. Jaime Ferran y D. Amalio Jimeno, han dirigido al Sr. Silvea una notable exposición, relativa a la inoculación contra el cólera, de la cual extractamos los extremos más salientes, ya que la falta de espacio nos impide reproducirla.

Después de manifestar las razones de prudencia que les han inducido a no llevar al terreno de la práctica la continuación de las aplicaciones de aquel recurso higiénico, que tan brillantes resultados dió durante la epidemia de 1865 en más de cincuenta personas inoculadas, al reaparecer la epidemia en el año presente, esperando en silencio más de dos meses, aun á trueque de que su discreción pudiera interpretarse por falta de fe en sus creencias, consiguan que no quieran que pase la ocasión de someter de nuevo a la práctica un procedimiento que, apoyado en los fundamentos sólidos que ofrece la moderna doctrina microbiológica, es para ellos indiscutible y poderoso medio de una profilaxis segura.

No piden al ministro autorización ni ayuda para la práctica de las inoculaciones, para lo cual están protegidos por las leyes, y en cuanto a la inoculación anticólerica, no ha habido ni ha disposición oficial alguna que la prohiba.

Tampoco solicitan que se examine nuevamente en técnica y los fundamentos científicos en que se apoya, porque esto de sobra está examinado y espuesto en los informes de las comisiones nombradas por el gobierno de S. M. en 1885, y en el dictamen de la Real Academia de Medicina; solo aspiran a que los resultados de las inoculaciones que en lo sucesivo puedan practicarse, vayan garantizados por las formalidades de un registro oficial en las estadísticas que deben hacerse, único medio de que tengan para todos el sello de veracidad necesaria.

Recordan a continuación los Sres. Jimeno y Ferran los trabajos realizados con buen éxito en 1885, trabajos que permitieron que fuera conocida por todos la técnica del nuevo procedimiento, así como quedó declarada su inocuidad, y como comprobación, insertan las principales conclusiones de la comisión nombrada por el gobierno de S. M., formada por los doctores Rubio (D. Federico), Maestro de San Juan, San Martín, García Solá y Mendoza, las cuales pueden condensarse en estos términos:

El líquido preparado por los cultivos del doctor Ferran contiene virgulas; la inoculación es inofensiva para la salud pública; las estadísticas parecen favorables al procedimiento, aunque son todavía escasas, y por último, la comisión entiende que el doctor Ferran es un hombre de ciencia, probidad y buena fe, que viene estudiando esta cuestión con una constancia y un celo tan admirables, que le hacen acreedor a la protección del gobierno y al celo de la humanidad.

En el mismo sentido informó el doctor García Solá a la Diputación provincial de Granada, y más tarde, la Academia, en su dictamen relativo al informe de la comisión oficial.

Trátase hoy solamente—concluye la exposición—de comprobar en lo posible la virtud preservativa del procedimiento, ya que no han sido para todos tan elementos como realmente lo eran las estadísticas formadas en los pueblos é instancias nuestras durante la anterior epidemia; y puesto que el resultado que acreditó la eficacia de la inoculación solo puede tener verdadera fuerza apoyado en los números, los firmantes del documento ruegan al ministro de la Gobernación se digna disponer que se forme la estadística de los inoculados en aquellas localidades cuya población se preste voluntariamente a la práctica de la inoculación contra el cólera morbo.

## LA "GACETA."

Presidencia.

Real decreto decidiendo a favor de la Administración en la competencia suscitada entre la Sala de lo civil de la Audiencia de Valladolid y el gobernador de Palencia.

Gracia y Justicia.

Real decreto conmutando la pena de ocho años y un día de presidio mayor impuesta a Bruno Prieto Medina, por la de un año de presidio correccional.

—Item indultado a Patricio Serrano del resto de la pena de tres años, cinco meses y doce días de prisión correccional.

—Id. id. a Antonio Rivas Valenzuela y Miguel Real Oayan, de la cuarta parte de ocho años y un día de presidio mayor.

—Id. id. á Serapio Fernandez Escinas, de la mitad de la pena de quince años de reclusión.

Hacienda.

Real decreto jubilando con el haber que por clasificación le corresponde, á D. Ignacio Martín Espartero y Díaz, subdirector istrado de la Dauda pública.

—Idem nombrando delegado de Hacienda en la provincia de Huelva, á D. Manuel Reboulé Ibañi.

—Idem id. delegado de Hacienda en la provincia de Castellón á D. Juan Osbello y Echenique.

—Idem id. interventor de Hacienda de la provincia de Granada á D. Dionisio Aparicio.

Gobernación.

Real orden autorizando á la sociedad de Teléfonos para que pueda exigir á los abonados el suscribirse por el plazo mínimo de un año.

Ultramar.

Real orden nombrando registrador de la propiedad de San German, en el territorio de la Audiencia de Puerto Rico, á D. José Beaumá y Massa.

Crónica de espectáculos.

Esclava.

Si tuviéramos buena voz, y fuera esta ocasión de entonar cantinelas, después de cantar La donna e móvile, etc., diríamos que mejor que á la mujer corresponde el dictado de versátil al tiempo que disfrutamos. Porque claro está, cuando días pasados todos los que nos hemos quedado en Madrid, debíamos diente con diente, y por el bien parecer no accedíamos á relucir la ropa de invierno, las empresas teatrales ultimaron de prisa y corriendo los últimos detalles para empezar la próxima campaña invernal, creyendo que el verano había huido la maleta y dado el último adiós. Naturalmente, el tiempo á los pocos días abonó, volvieron otra vez los calores, y ahora nos encontramos con teatros de invierno abiertos en pleno verano.

Diaburas atmosféricas. Y ahora una pregunta: ¿Es de sentir esta anticipada apertura?

¡No! ¡Mil veces no! Estábamos los pobresitos madrileños dejados de la mano de Talis; apenas si había dos ó tres teatros abiertos; y en éstos, ¡ay! para mayor desdicha, solo representaban obras que saben de memoria hasta las más modestas Menegildas. Y fransamente, siempre perdidos, cansados.

Por eso, los teatros que, como el de Esclava, han abierto sus puertas, han venido á llenar un vacío, una necesidad que se dejaba sentir imperiosamente —como dicen los jóvenes oradores de banquete.

Esclava, pues, inauguró anoche la temporada, y lo hizo con un lleno completo. Todos los artistas alcanzaron grandes aplausos, y especialmente María González, que estuvo tan guapa y tan artista como siempre.

Nuestra enhorabuena á la empresa y nuestros aplausos á los artistas.

Martín

Anoche abrió sus puertas al público el coliseo de la calle de Santa Brígida, con una escogida compañía de zarzuela.

Púsose en escena Bocaccio, que alcanzó excelente interpretación, y todos los artistas fueron extraordinariamente aplaudidos.

El teatro, muy agradable.

La entrada, un lleno completo.

Romea.

Anoche se efectuó en este teatro la función inaugural.

Púsose en escena, y fueron perfectamente ejecutadas, las obras Hugonetas, ¿Cómo está la sociedad y Mi misma cara.

Forman parte de la compañía, entre otros, las señoras Montoto, Sevilla y Coronado; y los señores Cabarro y Casas.

La concurrencia fué muy numerosa.

En breve saldrá para la región andaluza, la notable compañía que ha formado el aplaudido actor cómico, Sr. Corbon, y de la cual forman parte las señoras Liorena, Brú, Fernandez (Carolina), Toda, Ruiz y Torreilla, y los Sres. Portes, Vedia Ogladito, Gusman Rodriguez, Zafra, Herrera y González.

Como director de orquesta figura el maestro Heig, y las obras que pondrán en escena, serán de lo más escogido del repertorio moderno.

Apele.

Mañana, á las nueve de la noche, se dará en este teatro una gran función por el afamado fascinador é ilusionista doctor Nicolay, y la célebre Sibila parisense miss Rossina.

El más lindo, curioso é instructivo de los espectáculos.

Una hora de magia elegante; Ensayos prácticos de hipnotismo; Sección mágica de billar, de un atractivo tan grande para las señoras como para los caballeros; el magnífico Sefiorama universal; cuadros disolventes, grandezas natural; la Exposición de París, y otras muchas vistas de gran interés.

Sorpresas incomparables.

Viaje á través del mundo de las maravillas.

Jardín del Buen Retiro.

Como sea hermosísima la temperatura que se goza en estos Jardines, según prueba la afluencia de gente que ha asistido esta tarde, la empresa dará mañana, á las cuatro y media, otro gran concierto musical y los extraordinarios fuegos artificiales que dirige el afamado pirotécnico Sr. Aleyxandro, tan aplaudido del público.

AL MENUDEO

Una explosión.

El gobernador de Jaén telegrafió ayer al ministro de la Gobernación lo siguiente:

“Por telegrama que acabo de recibir del juez de instrucción de Martos, me participa que esta mañana se produjo una explosión en la casa que habita el pirotécnico Bruno Castro, que derribó el tejado y fué seguida de un violento incendio, habiéndose reproducido poco después, lográndose dominar con grandes trabajos.”

Ha sufrido graves quemaduras José Cabrera y una fuerte conmoción Teodoro Oámará. La Guardia civil, municipales, albañiles y autoridades, se han portado perfectamente.”

Un escritor popular.

Alejandro Chatrian, uno de los escritores más populares de Francia, que en constante colaboración con M. Erkmann ha producido una larga serie de obras, que constituyen un verdadero monumento literario nacional, acaba de morir en Villemonable, pueblo cercano á París.

Las listas electorales.

Hé aquí el orden de las listas electorales fijadas por el Ayuntamiento:

Lista primera.—De todos los vecinos á quienes corresponde el derecho electoral, según el empadronamiento vigente: tableros del 1 al 284, situados alrededor de los soportales, en sus dos caras externa é interna, y señalados con el color anteado y letra café en los copetes.

Lista segunda.—De los fallecidos con posterioridad á dicho empadronamiento, formada con

los datos remitidos por los jueces municipales respectivos: tableros del 285 al 293, fachada exterior del jardín, señalados con el color negro y letra blanca.

Lista tercera.—De los que se hallan en caso de incapacidad: tableros del número 294 al 295, fachada exterior del jardín, señalados con el color blanco y letra roja.

Lista cuarta.—De los que no teniendo incapacidad no pueden ejercer el derecho electoral por suspensión: tableros del número 296 al 303, fachada exterior del jardín, señalados con el color encarnado y letra negra, y

Lista quinta.—De los vecinos mayores de veinticinco años que no cuentan dos años de residencia: tableros del núm. 304 al 339, fachada exterior del jardín, señalados con el color verde y letra amarilla.

La caridad de la Reina.

A fin de contribuir al alivio de las desgracias ocasionadas por el siniestro marítimo ocurrido en Cudillero (Oviedo), S. M. la Reina, en su inagotable caridad, ha concedido con dicho objeto un donativo de 1.000 pesetas.

La misma augusta señora ha concedido un donativo de 5.000 pesetas para que, en conmemoración de la botadura del crucero Infanta María Teresa, se distribuyan entre los pobres de la invicta villa de Bilbao y sus contornos.

Fiesta militar.

El regimiento de infantería de Covadonga celebrará mañana la festividad de su patrona con solemnidad, á las ocho, en la parroquia de San Millán (San Cayetano), cañas y otras diversiones en el patio del cuartel del Rosario, comida de sargentos, rancho extraordinario para los soldados y banquetes de jefes y oficiales.

La comisión de oficiales encargada de organizar los festejos tiene ya terminados todos sus trabajos.

La fiesta del regimiento de Covadonga promete ser muy brillante.

El muerto resucitado.

Otra vez el muerto resucitado, Da Placencia dicen á El País con fecha 5: «Hoy se ha llevado á efecto la detención de D. Eustaquio Campo Barrado.

La creencia general aquí es que la detención se elevará hoy mismo á prisión.

A D. Eustaquio se le considera de nuevo usurpador de estado civil.»

De verbeas.

Han sido detenidos en Utrera dos jovencitas, una de quince y otra de dieciocho años, que se habían fugado de Osona é iban por esos mundos en busca de aventuras.

En la consulta pública de enfermedades de los ojos, del hospital del Niño Jesús, á cargo de nuestro amigo el doctor Conca, se ha prestado 364 asistencias á 115 niños en el mes de Agosto.

En la consulta de medicina á cargo del doctor Figuera, han concurrido 791 niños, siendo el número de asistencias prestadas 1.425.

Las consultas son diarias, de ocho á diez de la mañana.

La estatua de Cassola.

La suscripción iniciada para erigir un monumento á la memoria del general Cassola, asciende ya á 7.000 duros.

Ultimamente, y procedentes del ejército y voluntarios de Cuba, han llegado letras por valor de 500 duros.

La fiesta nacional y el señor gobernador.

Sabido es que, obrando con muy buen acuerdo, el señor gobernador de la provincia no ha tenido á bien autorizar, por considerarlo deficiente, el cartel de toros para esta segunda temporada, y que además ha obligado á la empresa á reservar á los abonados el derecho de sacar su billete antes de cada corrida. Según nuestras noticias, los abonados han aplaudido y agradecido esta energía al señor gobernador. Más como estas fiestas de toros son tan ocasionadas al abuso, ahora comienzan algunos periódicos, entre otros nuestro estimado colega El Globo del día 2, á publicar sneitos en que la empresa parece querer eludir el orden del señor gobernador, diciendo que para el año próximo no habrá abono, para poder la empresa obrar con entera libertad, y caso de que lo abriera, considerará tan solo como abonados á los que hayan sacado sus billetes en esta segunda temporada.

La amenaza á los abonados, el olvido de sus derechos y el propósito de no ajustarse á lo dispuesto por el gobernador, no pueden estar más claros.

Bueno será que la primera autoridad de la provincia no aparte los ojos de este asunto.

Ya que tengamos toros, que no sean un semillero de abusos.

Asesinatos.

En Alcazeta se comió el miércoles un doble asesinato. Un sujeto de Hellín, llamado Antonio Ruiz Paché, sostenía relaciones ilícitas con Encarnación Valenciano, á la que asesinó varias puñaladas en la calle de Herreros, y al interponerse una hija de ésta, de veinte años de edad, le partió el corazón de otra puñalada, muriendo en el acto.

El criminal ha sido capturado por la Guardia civil.

El presidente del Consejo, acompañado de su distinguida señora, regresó anoche á las ocho á La Granja, después de haber pasado el día visitando monumentos en Segovia, donde almorzó con el señor conde de Oseste, y fué obsequiado por el Ayuntamiento con un refresco en el Alcázar.

La alcaldada de Motril.

Motril 6 (8 noche).—La arbitrariedad cometida por el alcalde interino suspendiendo por sí la publicación de El Eco del Litoral, me ha obligado á domiciliarlo en el vecino pueblo de Gauchos. Ruego ampare mi derecho en las columnas de su popular diario.—Director Eco.

El destructor.

Ha fundado el caza-torpedero Destructor en Olaveaga. El martes entrará en el dique á fin de reparar el timón y reemplazarlo con otras nuevas las planchas deterioradas.

Alcaldes de barrio cesantes.

Hoy han cesado del cargo de alcaldes de barrio los Sres. D. Enrique Lopez, D. Juan Vieco, D. Antonio Maza, D. José Lopez y D. Manuel Lopez, que desempeñan los barrios de Toledo, Calstrava, Solana, Cebeda y Don Pedro, siendo sustituidos por los alcaldes conservadores en

union de los suplentes que igualmente han cesado del modesto cargo que desempeñaban, con grande sentimiento del vecindario.

Nuestro querido compañero en la prensa, don Manuel Troyano, pasa en estos momentos por un amarguísimo trance.

Una de sus hijas se encuentra gravemente enferma, y aunque los recursos de la ciencia parecen agotados, aún confiamos en quien todo lo puede.

Mucho deseáramos que el Sr. Troyano se viese libre de la pena que le aflige.

El Sr. Sagasta en Biarritz.

El viernes pasó el día en Cambo el Sr. Sagasta, invitado por el marqués del Cayo del Rey. Formaron parte de la expedición, además, los Sres. X. Quena, Hernandez Prieta, Arroyo, O'awlor y otros amigos.

El Sr. Sagasta, una vez en Cambo, invitó galantemente al respetable Sr. Lorente que allí se encuentra, á que almorzara con él, escuchándose el Sr. Lorente, porque el estado de sus piernas no le permitía una larga expedición.

Por cierto que ya que damos estas noticias, las completaremos con estas otras que de Biarritz telegrafiamos á El Imparcial:

«El Sr. Sagasta es aquí el hombre en moda. Las damas rodéale en la playa, en las calles y en el Casino. Una señora de la primera nobleza española púsose un ramo de flores en el pecho, y después se lo regaló á Sagasta.

En política no se ocupa absolutamente, pues desea descansar.

El lunes saldrá para Araschon y París.

Regresará á Madrid á fines de mes, para asistir á la reunión de la Junta del Censo.

El subprefecto ha anunciado que vendrá á visitarle.

El domingo es esperado el Sr. Costalar.»

Escuela Central de Artes y Oficios.

La sección de maquinistas terrestres ampliará sus clases en el curso próximo con una especial destinada á la enseñanza de la electricidad y sus aplicaciones industriales, con prácticas de taller.

Tendrán opción á la matrícula en la referida clase:

1.º Los que acrediten, mediante certificado, haber aprobado en las Escuelas de Artes y Oficios ó cualquier otro establecimiento oficial las asignaturas de Aritmética, Geometría, Mecánica, y Física general.

2.º Los que acrediten, mediante examen, poseer el conocimiento de estas asignaturas con la extensión de los programas de la referida enseñanza de maquinistas.

Los aspirantes deberán acreditar haber cumplido diez y seis años.

Servirá de recomendación especial acreditar haber trabajado como oficial en un taller de cerrajería, ajuste, montaje ó carpintería.

La admisión al examen deberá solicitarse del excelentísimo señor director de la Escuela Central antes del 22 de Setiembre.

Los aspirantes podrán recoger en la consjería del establecimiento un ejemplar de los programas de la enseñanza de maquinistas.

Las prácticas de taller comenzarán en el mes de Enero y tendrán lugar en dos días por semana hasta el mes de Marzo en que se ampliarán á tres durante el resto del curso.

Estas prácticas no se limitarán al manejo de los aparatos eléctricos, sino que se extenderán á su recomposición y construcción de piezas de frecuente uso y en cuanto lo consista el material de la Escuela.

Los trabajos de recomposición tendrán lugar los días festivos.

Para asistir á las prácticas es condición indispensable estar matriculado.

Los alumnos que hayan probado las asignaturas de ingreso y además el dibujo industrial, con la extensión requerida á los maquinistas, obtengan calificación de suficiencia en los trabajos de taller, hayan acreditado buena conducta, y concurra alguno de los oficiales antes mencionados ó sus analogos, tendrán derecho á que por la secretaría se les exida certificación de aptitud como obrero electricista.

El alumno que cometa quince faltas no justificadas á la cátedra ó al taller, será borrado de la lista de matriculados.

CAMPAÑA ELECTORAL

En Cabra.

Sr. Director de El Correo.

En todas partes encuen habas, pero en este distrito á calderadas. Y eso que lo que voy á referirle á Vd. son tortas y pan picado, si se compara con lo que anuncian los caciques de la situación para el caso de que no dimitan los Ayuntamientos, ó no se presten á los manejos ministeriales en las próximas elecciones.

Por lo pronto, enviaron á Baena un delegado, con objeto de inspeccionar la administración municipal; pero en los diez ó doce días que lleva en aquel pueblo, acompañado siempre de la Guardia civil, toda su inspección ha quedado reducida á dirigir instrucciones y amenazas al alcalde para que dimita, ofreciendo, por supuesto, á cambio de las dimisiones, no llevar á efecto la inspección ni instruir el oportuno expediente.

El alcalde, no hay que decirlo, está muerto.... de risa, por temor de que le descubra el delegado los sapos y culebras de su administración. Pues así y todo no dimita; y culdeo si se negase valor para resistir la inspección del delegado, porque es persona precadida de tan envidiable reputación, que no hay más que pedir. Que se lo pregunten si no al juez del distrito de la Izquierda de Córdoba, en cuyo juzgado se le instruye causa criminal por estafa; y si bien se encuentra en libertad provisional bajo fianza, tiene la obligación de presentarse al juzgado cada ocho días.

Después de Baena, parece que irá á Doña Mencía y á otros pueblos del distrito con el mismo propósito de moralizar la administración de los Ayuntamientos. El resultado que obtenga será el mismo que el de Baena; porque aquí, como ningún alcalde tiene que temer el descubrimiento de la menor irregularidad, todos continuarán en sus puestos, y plá tres tirones presentarán la dimisión.

En el pueblo de Insajar, las cosas han de ir mejor que en Baena, porque allí está encargado de proteger la situación conservadora D. Francisco de Paula Delgado, antiguo radical, romerista después y auxiliar poderoso de los desma-

nes cometidos en esta provincia durante la ineludible dominación del Sr. García Espinosa. A estos timbres y á otros no menos gloriosos, hay que añadir ahora el estar procesado por el delito de homicidio en la persona del maestro de escuela D. Joaquín del Pino.

Cierto es que el señor Delgado se encuentra en libertad provisional bajo fianza, aunque con la obligación de presentarse al juzgado cada cuatro días; obligación que efectivamente no cumple, puesto que lleva más de cuatro días en Insajar. Como la ley no autoriza la fianza en estos casos, se ha presentado un recurso á la Audiencia contra el juez de Rute, y la causa se verá pronto en Montilla ante el Jurado.

Al alcalde de Cabra también le han hecho intimidaciones para que dimita; han trasladado ya al juez de Baena y se anuncia alguna otra traslación.

Aquí los liberales estamos resueltos á luchar en favor del ilustrado y estimado hijo de esta provincia, nuestro diputado Sr. Sánchez Guerra; y si en 1888 ganamos la elección sin haber cambiado uno solo de los ayuntamientos conservadores del distrito y sin haber trasladado un solo juez, ahora preciso será que se cometan las mayores violencias y arbitrariedades para que no salgamos vencedores.—El correspondiente.

En Rincon de Soto.

Sr. Director de El Correo.

Verdadera extrañeza produce en esta liberal provincia, las demasías que principia á cometer la insignificantísima, cuanto poco escrupulosa grey conservadora.

Aquellos que se vanaglorian con el pomposo título de «instructores de la sinceridad electoral» emplean cuantos medios le sugiere su inventiva, para implantar el capricho, la ilegalidad y la violencia. Y como es conveniente que el país conozca los edictos preliminares de esa farsa electoral, me he permitido dirigirme una vez más á su diario, que con gran tesón, ha emprendido la gloriosa tarea de dar á conocer á los conservadores pintados por sus hechos, para añadir una página más en tan luctuosa historia.

El Sr. D. José González Serrano, gobernador de la provincia, sobrino del famoso Calvo Asensio y pasante del Sr. Silveira, tiene la debilidad de dejar hacer á D. Enrique Machero, oficial del gobierno civil y delegado de la primera autoridad, encargado de girar visitas de inspección á los pueblos.

Hace días comenzó sus campañas con pretexto de la cuestión sanitaria. En un solo día visitó los pueblos de Alifaro, Aledaunava de Ebro y Rincon de Soto, habiendo devengado por dietas la cantidad de 190 pesetas.

Posteriormente se presentó el supradicho delegado en Rincon de Soto, pueblo del distrito de Calahorra (importante por su vecindario y por los muchos y leales liberales que lo habitan), con objeto de inspeccionar los servicios municipales y con la sana intención de sentarles la mano á la menor falta que notase. Después de dos días de detenido examen, nadie adquirió el convencimiento de falta alguna; pero suspendió al ayuntamiento, sin comunicarle acuerdo alguno, concretándose á leerles un oficio del gobernador en el que se decretaba la suspensión, fundándose en faltas graves cometidas.

El oficio, naturalmente, no mencionaba esas faltas graves, ni podía hacerlo, porque no existían. Al celoso alcalde de Rincon, que se propuso venir á la capital á satisfacer su curiosidad, le costó el ser apresado y conducido por parejas de la Guardia civil al propio Rincon.

En resumen, señor director, que la única falta grave del ex Ayuntamiento de Soto, es la falta... de conservadores en el municipio.

Ultima hora: han quitado hasta el enterrador de Rincon de Soto.

¡Qué honor para los conservadores.—El correspondiente.

Logroño 8.

En Lérida.

En la sesión de la comisión provincial del martes último, presentó el Sr. Vivanco una proposición para que se nombrara un delegado al ayuntamiento de la capital, y que este delegado fuese el vocal de la misma Sr. Ribaltes.

La comisión se compone de tres liberales y dos conservadores; mas el gobernador, para evitarse la derrota, presidió la sesión, y obtuvo con su voto el empate; y luego, con su voto de calidad, se resolvió el envío del delegado.

De manera, que quien ha nombrado el delegado, no es la Diputación, como se quería hacer creer hipócritamente, sino el gobernador.

Es de advertir que no hay precedente de que se nombre un delegado en esta forma, y así lo hicieron constar los Sres. Roca, Alviña y Solé; y menos procedía, respecto de un Ayuntamiento que lleva pocos meses de vida, y que no ha dado motivo para ninguna sospecha de irregularidad.

Con estos antecedentes, ocurridos en la votación, en que el mismo delegado resulta nombrándose á sí mismo, puede calcularse la imparcialidad con que procederá.

En el distrito de Posadas.

Sr. Director de El Correo.

Continúa la campaña contra los ayuntamientos del distrito de Posadas.

En Fuente Palmera, el delegado del gobernador consiguió le presentaran las dimisiones de cinco concejales, y además formó expediente y lo envió al gobierno civil para lanzar á los seis que quedan con el alcalde, y que se han negado á dimitir.

En Santalla se presentó un delegado pego de una multa de 500 pesetas, y con este procedimiento y las amenazas consignadas consiguió las dimisiones del alcalde y tenientes, que han sido reemplazados por conservadores.

En este último pueblo también han dejado cesante al pastor cartero.

Entre que denunciará estos abusos en El Correo.—A.

De la Coruña.

Sr. Director de El Correo.

El gobernador de esta provincia se cree autorizado para separar Ayuntamientos, cuya elección no ha sido declarada nula, sustituyéndolos por sí y ante sí con regidores interinos.

En el caso reciente del último Ayuntamiento destituido, se funda para decretar la suspensión en haber sido elegidos los concejales en menor número de colegios de los que al Ayuntamiento corresponden, arrojándose atribuciones de las

juntas de escrutinio, comisiones provinciales y gobierno.

Para separar a D. Manuel Marqués López de uno de los concejales interinos que formaba parte de dicho Ayuntamiento, el gobernador sin andarse en penurias, invoca que no perteneció por elección al Ayuntamiento, siendo así que fué elegido en 1871, como se acredita en una certificación de la secretaría que servirá de base para deducir la oportuna querrela criminal.

También ha destituido el gobernador el Ayuntamiento de Maañón, y continúa su tarea. De modo que no va a quedar un municipio en pie.

En Canarias.

Conservadores y zorrillistas.

El Liberal, de Las Palmas de Gran Canaria, describe el cuadro que dicha isla ofrece en los siguientes términos:

«Ozas curiosas que presenta en estos días nuestra política local: Una exigua minoría que pretende dominar en la isla.

Un conato de partido conservador que quiere que le entreguen los resortes de la política y de la administración. Unos republicanos del más puro zorrillismo que se han entendido cordialmente con el comité canovista.

Un presidente del que se llama comité conservador, que vé del brazo a la capital con el republicano presidente del Casino democrático, para entenderse con el gobernador. Un periódico titulado El Conservador, escrito por republicanos, y nada más que por republicanos.»

En Motril.

Un periódico demócrata de Granada, El Radical, publica en su número de hoy un artículo razonado y vehemente por la separación del ayuntamiento de Motril:

«La opinión pública—dice—tiene puesta su atención en los escandalosos sucesos, que no de otro modo pueden calificarse, de que está siendo teatro la ciudad de Motril, con motivo de la a todas luces arbitraria destitución de su ayuntamiento.

No se puede tolerar que se preste de corregir abusos y defalcaciones que no existen o por lo menos no están suficientemente comprobados, se haga el juego político de cuatro caballeros erigidos en caciques de una población.

Aparece en primer término que el 25 del pasado mes de Agosto se presentó en Motril un delegado del señor gobernador, acompañado del hoy alcalde D. Manuel Jiménez Gualtero, que sin dar el primero a conocer su cometido, se posesionó del ayuntamiento, desahuciendo la puerta de la casa capitular, y sin que el alcalde propietario se le dijera por qué ni con qué derecho lo hacía.

Resulta que el motivo de la suspensión del ayuntamiento ha sido la declaración de responsabilidad acordada por el delegado de Hacienda por débitos al Tesoro, como procedentes del cupo de consumos; y según los antecedentes que nosotros hemos tenido a la vista, y que consideramos fidedignos, no hay tal cosa.

Se dice también que ante el gobernador y por particulares se han presentado denuncias de abusos cometidos por el Ayuntamiento, y de ser esto cierto, antes de decretar la suspensión obediendo a estas denuncias ha debido oírse, cosa que no se ha hecho, al Ayuntamiento, según lo que dispone el reglamento de procedimientos administrativos aprobado por real decreto de 22 de Abril de 1890.»

Concluye El Radical diciendo que cuanto se ha hecho en Motril obedece puramente a fines electorales.

El Sr. Fernandez Daza.

Nuestro estimado amigo, diputado por Villanueva de la Serena, ha dirigido a El Clamor, este comunicado:

«Sr. Director de El Clamor.

Muy señor mío y de mi consideración: El descomulgamiento de los autores del trabajo inserto en su periódico, fecha 28 de Agosto, que principia «Ecos del país. Por la boca muere el pez», hizo sin duda que usted lo insertara, si bien declinando sobre ellos la responsabilidad que pudiera sobrevenir.

Hizo usted bien, si con eso se escusaba, porque al ver las injurias y calumnias que ahí se contienen, he resultado querrelarme de ellos, y cuando recibí ésta ya se habrá celebrado el acto de conciliación correspondiente.

Espero, pues, que me auxiliará, en interés de la justicia, a conocer los autores del artículo en cuestión, y publicando en un periódico esta rectificación, ya que en él se causó la ofensa. Es de Vd. con la mayor consideración afectuosa y atento servidor, Q. B. S. M., MARIANO FERNANDEZ DAZA.

Campanario, 4 de Setiembre de 1890.

En Granada.

Además de los ayuntamientos de Guadix, Motril, Zújar y Peligros, cuya suspensión se ha decretado ya, ahora se trata de suspender otros cuantos, entre ellos el de Baza.

En Priego.

Según nos escriben de esta villa, el 29 del pasado se presentó un delegado del gobernador para girar una visita de inspección al ayuntamiento, y practicado un escrutatorio arqueo en las arcas municipales, resultó ser fehacientemente comprobada la existencia de los fondos anotados en los libros de intervención y depositaría. A continuación pidió el delegado numerosas certificaciones y las cuentas de 1887 a 88 y 1888 a 89, no obstante haber advertido al alcalde que dichas cuentas habían sido repidas oportunamente y recabado sobre ellas informe favorable al ser examinadas por la Diputación provincial.

No contento con esto, anuló el reparto de consumos del corriente año económico, que se habla formado bajo la presidencia del administrador de aquella subasta, y actuando como secretario el interventor de la misma, advirtiendo que dicho documento no contenía ni una protesta, y se habían cumplido en él todas las prescripciones de la ley.

En Valencia.

Porque así conviene al candidato conservador futuro por el distrito de Chelva, se ha puesto en estudio al alcalde de Ademur, D. Camilo Páez, y al concejal del mismo Ayuntamiento D. José Caballero, pretendiendo desahuciar su capacidad por haber sido, mucho antes de las elecciones, administrador de la estafeta de inspector de carnes de aquel pueblo, respectivamente.

Es de advertir, que la comisión provincial, interpretando rectamente el espíritu y la letra del caso en el artículo 43 de la ley municipal, referente a incapacidades, desahució oportunamente el recurso que se había presentado.

En Alicante.

El gobernador de aquella provincia, Sr. García Espinosa, se propuso destituir al Ayuntamiento de la villa de Agres, y al inmediato de Alfara, para lo cual mandó varios delegados sucesivos a aquellos pueblos, con la aparente misión de examinar la administración municipal.

Los delegados no encontraron nada de censurable; pero tal presión ejercieron y tal aparato de fuerza y autoridad empleó uno de ellos, que intimidando a aquellas gentes, regresó a Alicante con las deseadas dimisiones municipales en el bolsillo.

No fué tan feliz en su gestión el delegado que fué a Lurcha, partido judicial de Concentina, con la misma pretensión, porque el alcalde le manifestó con entereza, para que así se lo hiciera saber al gobernador de Alicante que no estaba dispuesto a renunciar espontáneamente un cargo debido al voto de sus concuvinos, por lo cual prefería que se le destituyera claramente.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Respecto a las Cámaras.

París 6.—En los círculos oficiales se asegura que el gobierno ha resuelto que las Cámaras reanuden sus sesiones, en la última semana del próximo mes de Octubre.

Más vale así.

Buenos Aires 6.—El proyecto de ley comprendiendo varias disposiciones del ministro de Hacienda, ha sido aprobado por ambas Cámaras. La situación económica sigue mejorando, y la cuestión política continúa tranquila en la capital.

La disentería.

Berlín 6.—La disentería continúa causando numerosos fallecimientos en Kattowitz. La enfermedad sigue propagándose con una rapidez pasmosa.

La cuestión de Boulanger.

París 6.—La mayoría de los periódicos se ocupa casi exclusivamente de la cuestión del boulangismo.

Prestos de un anarquista.

París 7.—El Sr. Lorieux, organizador de la reunión anarquista celebrada en Roubaix, fué preso anoche. Los dos agentes que procedieron a su detención, resultaron heridos por los disparos que con su revolver se hizo el Sr. Lorieux, costándole gran trabajo conducir al preso al puesto de policía.—Fabra.

En casa del Sr. Aguilera.

Todos los días acude a inscribirse en las listas de adhesión a la política liberal, en casa del señor Aguilera, buen número de electores, poseedores del mejor espíritu para la próxima campaña.

Los domingos y fiestas, en que se cierran los establecimientos, y comerciantes e industriales pueden disponer de algunas horas de descanso, en casa del activo y popular ex-gobernador de Madrid de pequeña para contener tanta gente, y en la calle y en la escalera véuse nutridos grupos, que aguardan su turno de entrada.

De todos los distritos de Madrid acuden electores a la plaza del Gordo, a ofrecer su concurso y sus votos a la política liberal, saliendo todos muy complacidos de las atenciones que el señor Aguilera les tributa, y reanimados para la lucha con las efusivas exhortaciones que les dirige.

Esta mañana, desde las diez a la una, no han cesado de entrar comisiones al salón en que recibe el Sr. Aguilera, pudiendo calcularse en unas 800 las personas que han cruzado por aquella estancia.

De los barrios de las Peñuelas, Arguñales, Pozo, Daoiz O'yar, Pacifico, Huertas, Valverde, Esperanza, Lavapiés, Dos de Mayo, Horta leza, Comadre y Postas han acudido numerosas representaciones. Uno individualmente, otros en colectividad, todos han manifestado al Sr. Aguilera su adhesión a la política del Sr. Sagasta, ofreciendo cada cual cooperar por medio de su voto y haciendo propaganda entre sus amigos al triunfo del partido liberal en las próximas elecciones.

El Sr. Aguilera al darles las gracias en nombre del Sr. Sagasta por sus ofrecimientos, enarciales con efusivos frases los beneficios obtenidos por la política liberal; exhortábales a que no desmayaran en la lucha, y dábales útiles y prácticos consejos y advertencias para que no se dejaran sorprender por ignorancia del nuevo procedimiento electoral.

En algunos momentos, las palabras del señor Aguilera eran acogidas con aplausos y vivas al Sr. Sagasta.

Hasta cerca de las dos no ha podido retirarse a amozar el Sr. Aguilera.

Leemos en nuestro apreciable colega El Progreso de Castilla que el presidente de la Diputación provincial de Palencia, D. Narciso Rodríguez, que hasta ahora se había presentado como independiente a sus electores, ha ingresado oficialmente en el partido fusionista.

Si son buenas las noticias de los periódicos de Cádiz, hoy habrán llegado a Madrid los informes sobre el submarino Paris.

Los periódicos de Barcelona hoy recibidos en Madrid, hablan, en efecto, de los grandes preparativos que allí hacen ya los liberales, para recibir dignamente al Sr. Sagasta, cuando vaya a la capital de Cataluña.

El gran banquete será en el teatro del Liceo ó en la hermosa sala de Bellas Artes.

Lo que no se sabe aún con firmeza, es si el señor Sagasta irá en la última decena de este mes, ó dejará la expedición para mediados de Octubre.

(AGENCIA MENCHETA.)

San Sebastian 7 (12 tarde).

Director CORREO.

Verifíquese con estimación las regatas. Le presenciará la Familia Real a bordo del Isla de Luzon.

El día está hermoso. Se dice aquí que se presenta N. cordal por Azpeitia, y que saldrá diputado.

San Sebastian 7 (12 tarde).

Director CORREO.

He hablado con el Sr. Villaverde Harvís, si así cree posible la ocasión de todos los republicanos, pero no la posición con los monárquicos liberales, por motivos interiores; pero que lo que pueda suceder en el porvenir, nada puede asegurarse, y menos en un país donde se ha juntado gente tan heterogénea como la que se reunió en 1843 y en 1854.

En honor de Sagasta.

Barcelona 7 (12 30 tarde).

Director CORREO.

Se ha abierto la suscripción para obsequiar al Sr. Sagasta. Créese alcanzará la suma de 12 000 duros. Si no se completase esta suma, la completará el Sr. Comas Masferrer, accidentalado propietario.

Proyéctase una expedición a Vallvidriera. El banquete será de mil cubiertos. La velada se dará en el Circolo. Para la recepción se cuenta con 400 carruajes. El Sr. Rius y Taulet no tomará parte por dolerosa desgracia de familia.

San Sebastian 7 (2 50 tarde).

Director CORREO.

En las regatas, el primer premio ha correspondido a San Sebastian, el segundo a Guearia y el tercero a Orfo. Las lanchas vencedoras aproximábase a Isla de Luzon, para saludar y vitorear a S. M. la Reina.

El cólera.

En San Carlos de la Rápita ha habido hoy 3 invasiones; Requena, 1 invasión y 1 defunción; R. varroja, 2 invasiones; Mamises, 2 idem; Villar de Arzobispo, 1 idem; G. talgar, 2 invasiones y 1 defunción; Bolvaite, 1 y 1. Valencia (capita), 15 invasiones y 11 defunciones.

Afortunadamente, los casos sospechosos ocurridos en Mondoñedo no eran cólera, sino una especie de disentería que ha dado en calificarse de disentería temporal.

(AGENCIA MENCHETA.)

Valencia 7 (1 20 tarde).

Director CORREO.

Ha habido una invasión en cada una de las calles de Sagunto, Toreros, Galla, Puerto, Cuarte, Pozo, Jerusalem, Quesado, Clarachet, Timoneda, San Sebastian, Ramon Juan, Guillen de Castro, Turia y Juan de Austria; en San Vicente tres; en Lepanto dos, y en el poblado de Benimaclet y cuartel de Santo Domingo una. El total de invasiones y defunciones fué ayer de 19 y 16 respectivamente.

BALANCE DEL DIA.

Por su importancia y posible trascendencia, dominó sobre todas las noticias de hoy, la que hace referencia a los sucesos graves que parece han ocurrido en Portugal, a juzgar por los telegramas de Fabra, que en primera plana publicamos.

Teniendo la Agencia Fabra el carácter oficial y mesurado que tiene, sin diciendo tan poco los despachos, dicen lo bastante para presumir, teniendo un texto a la vista, que allí ha debido pasar algo grave, como consecuencia del mal efecto que en la opinión nacional ha producido el reciente tratado con Lugiterra; pero como al propio tiempo estos despachos resultan tan confusos e incompletos, no sabemos a qué clase social ó instituto armado pueden pertenecer esos descontentos que se han pronunciado ayer en rebelión.

Las noticias que por la vía de Londres comunicó la propia Agencia, ya advertirán también a nuestros lectores que no precisamos tampoco los sucesos, reduciéndose solo a marcar su gravedad y a significar que allí se esperan pormenores con gran interés.

Nosotros, para disipar en lo posible estas dudas, hemos acudido a los centros oficiales, pero sin resultado, porque en estos centros se nos ha dicho que no conocían otras noticias que las de la Agencia Fabra, achacando el silencio a disposiciones que quizá haya tomado el gobierno portugués para evitar la circulación de noticias.

A parte de esto, hemos oído que esta tarde han conferenciado, sin duda para comunicarse impresiones, los señores ministros de Estado, Guerra y Gobernación.

En los círculos políticos, aparte de esto, se ha hablado de las declaraciones del Sr. Castelar, en la carta que publica El Liberal, y de los sucesos de Castellón.

La carta de hoy de San Sebastian del señor Moya, hablando de la actitud y opiniones del Sr. Castelar, es, en efecto, importante.

El Liberal la publica en lugar preferente. Nosotros en algunas de sus apreciaciones no estamos conformes con el ilustre tribuno.

El Sr. Castelar, dice entre otras cosas, que la crisis última no la considera conveniente; que el Sr. Sagasta, por amor a la Reina, no toma una actitud más enérgica; que el Sr. Sagasta, sin embargo, es el único jefe posible, dentro de la Monarquía, del partido liberal y democrático; que el Sr. Martos, no alcanzará nada en sus aspiraciones; que después de dificultades en las elecciones de diputados provinciales y de diputados a Cortes, saldrán los conservadores vencedores en las de Ayuntamientos; que los conservadores, al respetar el actual estado de derecho, podrán vivir algún tiempo, y si no, sucumbirán pronto; y que el Sr. Zorrilla y sus amigos combatan al Sr. Sagasta, por pesimismo, de que es buen ejemplo, que no se sublevarán, más que cuando gobiernan los liberales, y están pacíficos cuando mandan los conservadores.

En cuanto a lo de Castellón, bien claro indican nuestros colegas de la mañana lo que allí ha pasado; pero para no extraviarse, conviene advertir que el disgusto por el traslado del ingeniero Sr. Alloza no es más que una manifestación de la enfermedad.

Allí, en efecto, ha disgustado que se trasladase al Sr. Alloza y se nombre para reemplazarle al Sr. Llanas, el cual Sr. Llanas dicen los castellonenses que será mal recibido.

Para evitar nuevos disgustos, el gobierno, según hemos oído, se propone un término medio, y es el de nombrar un ingeniero que no sea el Sr. Alloza, ni el Sr. Llanas; pero esto dadas evita nuevas complicaciones, porque en Castellón no se trata ahora de querrelas entre estos y

los otros elementos políticos; tal especie es de todo punto absurda.

En Castellón sucede que es ya indignante el poderío del duque de Tetuan, malde que le mande: esto irrita todos los ánimos desde los conservadores a los republicanos; y el mal estar se siente en todos los pueblos de la provincia.

De modo que siendo importante la cuestión Alloza, porque el Sr. Alloza verdaderamente es querido por su país; todavía es una cuestión secundaria, al lado de la impopularidad del duque de Tetuan y de sus protegidos, cuyo poder no pueden soportar más los hijos de Castellón, sin distinción de ideas ni de clases.

Estos son los sucesos de más relieve que ofrece el día, aparte de las noticias que comunican los corresponsales de San Sebastian y de Barcelona que por separado pueden verse; ya hablando del pensamiento de los republicanos coalicionistas, ya adelantando noticias sobre los festejos que se preparan al Sr. Sagasta.

A última hora hemos oído que ha sido denunciada la carta de San Sebastian del Sr. Moya, de que hablamos más atrás; y si la noticia se confirma, sentiremos el percance.

Bolsin.

A las cuatro y media.—Con motivo de continuar el alza de los fondos de modo bastante acentuado; según los telegramas recibidos de otros centros, ha habido esta tarde gran concurrencia en el Casino de la Bolsa.

Con 20 céntimos sobre los cambios de ayer, éstos es, a 7890, dió principio la contratación del 4 por 100 interior a fin de mes, continuado a 7885. Al contado no se han hecho operaciones, pero su cambio difiere poco del de fin de mes.

Este queda a la hora que arriba indicamos a 7880 dízere.

Bolsin de Barcelona.

Barcelona 7 (10 30 m.)—Interior, 7902.—Id. próximo, 8000.—Exterior, 8162.—Id. próximo, 8000.

NOTAS COMICAS

En un gabinete de figuras de cera: —Estas señoras, represento al gran emperador de Francia, D. Luis XIV.

—Pues me lo imaginaba yo más gordo—observa un espectador.

—Es posible que lo fuere; pero el respetable público se hará cargo que con dos reales de entrada que aquí se cobra, nuestros personajes no pueden menos de adelgazar.

Un chulo se acerca a un coche de plaza y abre la portezuela.

—Por horas—dice el cochero.

—Está muy bien.

—¿No es a dos pesetas la hora?

—Sí.

—Pues toma. Ahí tienes quince céntimos, y pásame cinco minutos.

El Banco general de Madrid compra y vende Obligaciones de los ferro-carreles de Puerto Rico, a cambios corrientes.

CULTOS.

Santo de mañana.—La Natividad de Nuestra Señora, San Adrian y compañeros mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Santa María, donde se celebrará solemne fiesta a Nuestra Señora: por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Corrales, y por la tarde, completas y procesion de reserva.

También se celebrarán solemnes funciones, y predicará:

En la Catedral, el señor Lectoral.

En las Trinitarias, a Nuestra Señora del Remedio, un conocido orador.

En San Ginés, a Nuestra Señora de la Cabeza, el Sr. Anaya.

En San Sebastian, a Nuestra Señora de la Misericordia, el Sr. Diaz Guizarro.

En San José, a Nuestra Señora de la Portería, el Sr. Yegüe.

En el Buen Suceso, los Sres. Cardona y Mon.

En San Pascual, a Nuestra Señora de la Zarza, el P. García de Laiglesia y el Sr. Gamiz.

En San Luis, a Nuestra Señora de las Batallas, el Sr. Ballesteros.

En la iglesia de Jesús continúa la novena de Su Titular: por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Bizo, y por la tarde, ejercicios en los que será orador el Sr. Belda.

En el Cristo de San Ginés habrá ejercicios piadosos, predicando el señor Segovia.

En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud manifiesto por mañana y noche.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Concepcion en San Pedro, Calatrava, Santiago, San Ginés, San Marcos y en la Concepcion (barrio de Salamanca).

Espectáculos para MAÑANA.

Esclava.—A las 8 1/2.—La obra.—A las 9 1/2.—Las doce y media y sereno.—A las 10 1/2.—Colegio de señoritas.—A las 11 1/2.—El cabo Biquita.

A las 4 1/2.—Hija y madre.—Las doce y media y sereno.

Martin.—A las 8 1/2.—Oro, plata, cobre y nada.—A las 9 1/2.—La colegista.—A las 10 1/2.—Lucifer.—A las 11 1/4.—La Resurrección.

A las 4 1/2.—Bocaccio.

Felipe.—A las 9.—La baraja francesa.—A las 10.—El chateau blanco.—A las 11.—Pan de flor.—A las 12.—Las tentaciones de San Antonio.

A las 5.—Roncar despierto.—Pan de flor.—El chateau blanco.

Maravillas.—A las 8 1/2.—Hace falta un caballero.—A las 9 1/2.—Un modelo.—La Virgen de Agosto.—A las 10 1/2.—Un pretexto.—A las 11 1/2.—Un gatito de Madrid.

A las 5.—Las alforjas.—Nocturno.—El mundo comedia es ó el baile de Luis Alonso.

Romeo.—A las 8 1/2.—¿Quién se casa?—Baile.—A las 9 1/2.—Segundo acto.—Baile.—A las 10 1/2.—Chateau Margaux.—Baile.—A las 11 1/2.—Este cuarto no se alquila.—Baile.

A las 5.—Los Nupones.—Baile.—A las 6.—Segundo acto.—Baile.

Gran Circo de Colón.—A las 4 1/2 de la tarde y 9 de la noche.—Dos grandes y variadas funciones por los principales artistas de la compañía.

Entrada general, 50 céntimos.

Circo Hipódromo de Verano.—A las 4 1/2 de la tarde y 9 de la noche.—Dos grandes y variadas funciones en las que tomarán parte los artistas más notables de la compañía.—Despedida de las seis damas vienesas.—Gran batuda.—Las graciosas sevillanas hermanas Moreno y otros ejercicios.

Jardín del Buen Retiro.—A las 4 1/2 de la tarde.—Gran concierto musical y extraordinarios fuegos artificiales.

Montaña rusa y café.—Todos los días.

Imprenta de El Correo, a cargo de F. Fernandez, San Gregorio, 8.

# MALES SECRETOS

De todos los medicamentos que se vienen empleando para la curación de las enfermedades venéreas y sífilíticas, blenorragia, espermatorrea, y estrecheces, orines turbios, incontinencia de orina ó goteo militar, las Follas Depurativas Walker son las únicas que han merecido la solemne aprobación de la Academia Internacional de Ciencias Médicas, tanto por la rapidez con que obran como por ser de fácil asimilación y cómodamente toleradas por los estómagos más delicados.—5 pesetas.—Venta en Madrid, Preciados, 82. Remisión por correo contra importe al Gabinete Walker, Madrid.—El Gabinete Walker cuenta con médicos corresponsales y farmacéuticos depositarios en las capitales de provincia y cabesas de partido.

## PÍLDORAS CATÁRTICAS DEL DR. AYER

La Mejor Medicina de Familia

### MEDALLA DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona.



El mejor purgante vegetal y único que no irrita. Cura positivamente todas las afecciones del estómago, del hígado y los desarreglos del vientre, así como también la ictericia, ataques biliosos, neuralgias, jaquecas y los dolores de cabeza. Tomadas a tiempo, evitan enfermedades que en muchos casos producen la muerte. Evitan siempre sufrimientos y gastos a los que las toman. Las eminecias médicas las prescriben con gran éxito. Los incrédulos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Depósito central: Vilanova Hermanos y C<sup>ia</sup>, Barcelona.—Sucursal en Madrid, calle de Claudio Coello, 26, 2<sup>o</sup>.

## SANITAS

Es el mejor antiséptico y desinfectante que se conoce. Se usa mucho en Inglaterra, Francia y Estados Unidos, en la forma siguiente:

- 1.º **FLUIDO SANITAS.**—Es un desinfectante sin rival para sanear los hospitales, cuarteles, leseretes, hoteles y toda clase de edificios públicos y habitaciones. Es por lo tanto, un gran preservativo contra el **COLERA**, **Tífus**, **Víruelas**, **Difteria** y demás enfermedades infecciosas.
  - 2.º **FLUIDO CRUDO SANITAS.**—Es el desinfectante más económico y eficaz para desinfectar las ocaas y demás lugares que despiden emanaciones deietéreas.
  - 3.º **ACEITE SANITAS.**—Es el mejor desinfectante para fumigaciones en habitaciones.
  - 4.º **POLVOS SANITAS.**—Son el desinfectante más seguro para purificar los retretes públicos y particulares, establos, galileros, perrerías, corrales, letrinas, muladares, basureros y demás lugares donde se acumulan materias orgánicas en descomposición.
  - 5.º **JABON SANITAS PARA EL TOCADOR.**—Es el remedio más seguro para la curación de las enfermedades cutáneas y picaduras de insectos.
  - 6.º **JABON SANITAS PARA ANIMALES.**—Es el preservativo más poderoso para las caballerías y ganado en general, y para los perros, gatos y demás animales, contra las enfermedades de la piel, contra las pulgas, piojos, garrapatas y toda clase de parásitos.
- De venta en Madrid, Melchor García, Hija de O. Uzurrun, Rafael Sanjaume y farmacias de Moreno Miquel y Sanchez Ocaña.
- Agentes generales para España: VILANOVA HERMANOS Y COMP.<sup>ia</sup>—BARCELONA.

## DENTICION INFALIBLE.

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la denticion, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece a los niños y los desencanija. Una caja 12 reales, que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España.

## SOCIEDAD DE TELÉFONOS DE MADRID

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios de suscripción al año

	PESETAS
Por una estación particular.....	800
Por una estación para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.....	600
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	64
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	590
Por cada otra dirección.....	70
Por un conmutador de dos direcciones.....	4
Cada otra dirección.....	2
Por un timbre.....	10

Se vende por mayor en la Administración de este periódico, San Gregorio, 8, papel para envolver.

## PARSONS GRAPPEL Y STURGESS

Almacén: Montero, 16 Depósito: Claudio Coello, 43 MADRID Sucursal en Valladolid: Acera de Recolector, 6.



Máquinas de vapor horizontales y demás máquinas. Catálogos gratis y franco.

### COLOCANDO

sobre la muñeca izquierda el Escudo febrifugo americano de Diaz se curan rápidamente las intermitentes, cotidianas, tercianas y cuartanas. Cura así mismo, la fiebre amarilla, siguiendo las instrucciones del prospecto. Véndese a 8 pesetas, en todas las principales farmacias y droguerías. Depósitos: Madrid, Compañía Ibero Universal; Barcelona, Sres B. Buñil y Compañía; Salamanca, farmacia del Dr. Heredia.

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos. San Gregorio, 8

## EL ROB LECHAUX

Este producto vegetal, obtenido por aparatos de vapor especiales, activa la nutrición y la formación de los glóbulos rojos de la Sangre; destruye y destruye los principios mórbidos que causan todas las enfermedades de la Sangre, como: las Escrófulas, los Tumores Blancos, los Herpes, la Sifilis, las Leucodermias, el Eczema, la Sífilis y los restos del mercurio, la Anemia, el Reumatismo, la Tisis, el Asma, etc., da a los niños raquíticos el vigor, equilibra toda la sangre e impide las congestiones y apoplejías. Numerosos certificados médicos y farmacéuticos. Exíjase sobre todos los falsos la firma del inventor.



Depósitos en las principales Farmacias y Droguerías. Véndase al por mayor en la Casa de María LECHAUX, 164, r. S.º CATHEDRAL, Bordeaux.

Madrid: Melchor García, p.º menor; Moreno Miquel; San Isidro; Carlos Uzurrun. — Barcelona: Vicente Ferrer y O.º; Alomar y Urriach; Satorrad; Ferrer y O.º; Drogueria S.º Alana; Fortuny Hermanos; Modillón; S.º y cura rápida de la Sifilis y los restos del mercurio, la Anemia, el Reumatismo, la Tisis, el Asma, etc., da a los niños raquíticos el vigor, equilibra toda la sangre e impide las congestiones y apoplejías. Numerosos certificados médicos y farmacéuticos. Exíjase sobre todos los falsos la firma del inventor.

## BAÑOS DE ARCHENA

Comenzada la temporada oficial el día 1.º de Septiembre, el Establecimiento continuará prestando sus servicios hasta fin de Octubre bajo la inspección de la autoridad pública que vela celosamente por su estado sanitario.

## ULTIMA PUBLICACION DE EL COSMOS EDITORIAL LA GUERRA Y LA PAZ DE TOLSTOI

Esta obra, que forma los volúmenes 144, 45 y 46 de la espedida biblioteca de novelas que con tanto éxito viene publicando la casa de editores, se halla de venta en la casa editorial, Arco de Santa María, 4, bajo, Madrid, y en las principales librerías, al precio de pesetas 6 en rústica y pesetas 750 en tela, con una bonita plancha de estilio del Renacimiento.

## ANUNCIANTES LA EMPRESA ANUNCIADORA LOS TIROLESES

Se encarga de la inserción de los anuncios, reclamos, folletos y comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias, con una gran rebaja para vuestras intenciones. Pídanse tarifas, que se remiten a vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes. Barrio-Nuevo, 7 y 9, Madrid

## PARA UNA OFICINA

Se desea un meritorio joven con buenos antecedentes. Dirigirse con muestra de letra a la calle de Zurita, 15, duplicado, portería.

# SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ

CON ESCALAS EN Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico

TRES SALIDAS MENSUALES CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES: El 10, de Oádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 6 y eventual la de Málaga el 7, con extensión a Tuxpan y Tampico. El 20, de Santander, con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 10 y la del Havre el 15. El 30, de Oádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión a los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos. Las salidas de la Habana para New-York, sea los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

## LINEA DE COLON

Combinación para el Pacifico al Norte y Sur de Panamá y servicio a Méjico con trasbordo en Habana. Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 15 y de Vigo el 25, para Puerto-Rico, Habana, Santiago de Cuba, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Ocaña y Puerto-Limón. Retorno por Cartagena, Sabanita, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayaguez, Puerto-Rico y Vigo.

## LINEA DE FILIPINAS

CON ESCALAS en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio a Ho-Ho y Cebu, y combinaciones a Kurachee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Salgon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangai, Myago y Yokohama. Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Ocaña, Vigo, Oádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, a partir del 10 de Enero de 1890.

## LINEA DE BUENOS-AIRES

CON ESCALAS EN Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escala en Barcelona, Málaga y Oádiz, de donde saldrán cada mes.

## SERVICIOS DE AFRICA

LINEA DE FERNANDO POO con escalas en Las Palmas, Río de Oro, Bakar y Monrovia. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Oádiz. LINEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador con escalas en Málaga, Ganta, Oádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Masagan, y las facultativas de Marsella, Valencia, Alicante, Cartagena, Almería y Rafal.

## SERVICIO DE TANGER

El vapor TANGER, saldrá de Oádiz todos los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger todos los lunes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que les mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.

**ELIXIR**

CURACION CIERTA ENFERMEDADES del ESTOMAGO

Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

**Papaina TROUETTE**

(Pepsina Vegetal)

UNA COPITA DESPUES DE CADA COMIDA

PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.

**PERRET**

Deposito en todas las Farmacias.

Sbre. 7) FOLLETIN DE «EL CORREO» (F. 75)

## RUPERT GODWIN

natural sentimiento de compasión, era para ella más querido que todos los seres del Universo, excepción hecha de su padre. El rubor tiñó su frente de púrpura, cuando llegó poco a poco a este descubrimiento. ¡Amar a alguien que jamás había solicitado su amor! ¡Amar a un extraño, cuya posición en el mundo era tan inferior a la suya; un extraño con quien había entrado en relaciones de una manera tan particular! ¿Qué diría el mundo cuando supiera que la caridad de miss Godwin se había trocado en amor hacia el objeto de su compasión? Después de algunos minutos trascurridos en aquellas crueles y humillantes reflexiones, el pensamiento de Julia se trasportó a aquellas tardes pasadas en amena conversación con el joven artista, bajo la sombra de los laureles y los cedros. Recordó sus conversaciones en voz baja, y los nobles sentimientos que expresaba el joven artista con tan agradable naturalidad. —El mundo podrá menospreciarle a causa de su pobreza—pensaba—pero cualquiera que sea su posición actual, conozco que su nacimiento y su educación son los de un hombre de mundo. En esta reflexión encontraba un consuelo. No hay tortura comparable para el corazón de una mujer altiva, que la idea de haber depositado su amor en un ser indigno de su estimación. —No tengo ideas tan estrechas para que me avergüence su pobreza—pensaba Julia;—sé que posee un noble espíritu, una inteli-

gencia elevada y un corazón generoso. ¿Qué otras cosas le faltan para hacerlo digno del amor de una mujer? Entonces inclinaba la cabeza con un movimiento lleno de modestia, y una tierna sonrisa iluminó su rostro como si una hada protectora llegara a murmurarle al oído: «¡Ah, Julia, bien sabías tú que él también te ama!» En semejante momento Julia no podía reprimir cierto estremecimiento de felicidad que se apoderaba de su corazón al adquirir la convicción de que era amada por el joven artista. Pero un instante después la idea de su enfermedad la angustiaba. Estaba en peligro y podía morir. Los hombres como él, en toda la pujanza de la juventud, atraviesan crisis fatales que á veces les cuestan la vida. Julia cerró el libro que tenía abierto, y salió a la terraza, frente al castillo. Durante su paseo llegó el doctor. Julia caminaba a grandes pasos esperando la llegada del médico con terrible ansiedad. Muchas veces, sin darse cuenta de ello, sus ojos se fijaban en las ventanas del cuarto donde sabía que Wilton yacía en su lecho de dolor. Las persianas estaban echadas. Todo estaba tranquilo. Mistres Melville salió del salón y se unió a la joven. Su presencia incomodaba a Julia, que se veía obligada a contestar a los lugares comunes de su conversación pesada y monótona, siendo así que su espíritu estaba atormentado por secreta inquietud. Pero la institutriz no era mujer de quien podía desembarzarse fácilmente. Hablaba sin cesar, y parecía dispuesta a impedir que Julia se separara de su vista. Por fin el doctor bajó del carruaje a la

puerta del castillo, y Julia se adelantó para recibirle. —Mi querido Mr. Grange—dijo—deseo que nos diga Vd. toda la verdad respecto al enfermo a quien va a ver, porque si está en peligro, hay necesidad de avisar a mi padre inmediatamente. Dijo esto con tal naturalidad y dominándose tan admirablemente, que el doctor no advinó remotamente el estado de sus sentimientos. —Mi querida señorita, habla Vd. muy razonable—replicó.—Si existe peligro serio, será lo mejor escribir en el acto a Mr. Godwin. De todas maneras, puede Vd. tener la seguridad de que sabrá Vd. la verdad entera tan pronto como yo haya visto al enfermo. Entró en la casa, permaneciendo Julia en la terraza siempre acompañada de mistres Melville. Un sentimiento de terrible incertidumbre oprimía el corazón de la joven mientras el médico permanecía en el cuarto de Lionel. No estuvo mucho tiempo ausente el médico, y sin embargo, el tiempo le permaneció a Julia sumamente largo. A cada momento le parecía oír el ruido de los pasos del doctor en la antecámara, a cada instante se parecía verlo aparecer por la puerta. Por fin llegó. Traía el aire grave y Julia pudo convencerse de un golpe de vista que Mrs. Beckson no había exagerado la gravedad de la enfermedad de Ms. Lewis Wilton. —¿Está enfermo de gravedad?—preguntó al doctor. —Si, señorita. Tengo el sentimiento de decir a Vd. que el caso es muy grave. Parece que hay alguna complicación. Primero nos encontramos con una fiebre reumática, producto de una exposición larga al frío y al re-

lente de la noche; después, hay algún desorden cerebral, que debe haber sido ocasionado por alguna sobreexcitación mental muy intensa. No puedo comprender lo que ha podido turbar el cerebro del joven de una manera tan profunda; pero su delirio es verdaderamente terrible. Me temo mucho que los criados le hayan espantado con alguna de sus ridículas historias del ala Norte, porque todas sus divagaciones se refieren a un asesinato cometido en una de las habitaciones subterráneas de aquella parte del castillo. —Es verdaderamente raro eso—exclamó Julia.—Yo creía que Mr. Wilton había recibido una esmeradísima educación, y que no se dejaría impresionar por paparruchas de ese género. —No hay que hacer caso de eso. La superstición es más fuerte que la educación, y muchas veces la más refinada cultura no la domina. —¿Y cree Vd. que hay peligro y que debo escribir a papá? —Seguramente, señorita. —Tal vez necesite Vd. ayuda—dijo Julia. —¿Le digo a mi padre que traiga un médico de Londres? —No, señorita, no creo que sea necesario tanto. Hay peligro, pero no tanto, que se requieran recursos extraordinarios. Si la fiebre llega a cambiar de naturaleza, pediré la ayuda de un colega. En la actualidad de estado del enfermo, solo reclama cuidados y vigilancia. —¿Quién le cuida ahora? —Mistres Beckson y el criado Tomás Morrison. Es preciso que se le vigile mucho, porque en estas fiebres cerebrales, se corre el peligro de que el enfermo se entregue a actos de desesperación contra sí mismo. Se ha visto a hombres degollarse ó arrojarse por